



整合三地资源 搭建交流合作平台

让非遗走进生活走进校园

第五届京津冀非物质文化遗产联展日前在天津美术馆举办,来自三地的30多个非遗项目亮相。京津冀三地携手,充分整合三地资源,展现三地非遗之美、文化之美,通过联展搭建交流合作的平台。与此同时,京津冀联合举办“非遗进校园”活动,以及非遗人才培养和三地巡演,推动非物质文化遗产的保护、传承和更为深入的交流合作。



泥人张传承人在非遗联展上展示技艺。新华社发

整合三地资源 让非遗走进生活

第五届京津冀非物质文化遗产联展的主题为“寻匠务本”,旨在充分整合三地优秀非物质文化遗产资源,搭建非物质文化遗产保护、传承、交流、合作的平台,展现三地非遗之美、文化之美和传承发展的实践,让非遗保护的成果惠及大众。

68岁的徐艳丰来自河北省永清县,是国家级秸秆扎刻非物质文化遗产项目的传承人。在他的手里,高粱秆能化腐朽为神奇,变身故宫角楼、黄鹤楼、飞云楼等古建筑模型,有的作品被中国美术馆收藏,有的被当作礼物送往海外。此次他带来的是耗时近两年完成的秸秆扎刻“滕王阁”。飞檐、瓦片、斗拱、镂空门窗装饰……精巧绝伦、惟妙惟肖,90厘米高的建筑模型运用了超过25万节秸秆,而最细小的秸秆节仅有1.5毫米。展览现场,徐艳丰熟练地用小刀在六段

长短、粗细相同的米黄色桔梗上刻下凹槽,按照木榫结构拼接。他接受新华社记者采访时说:“我来这儿的目很简单,就是给大伙做演示。相信总会有人因为我的展示和介绍而了解这项国家级非遗项目。”

天津玻璃画染磨技艺的展台,传承人张春林用砂轮向人们演示玻璃画的制作工艺。从小跟父亲学习玻璃画的张春林,在思考如何传承这项技艺的同时,也在努力让玻璃画艺术和生活更贴近,开发制作了茶杯、高脚杯等生活用品。

“非遗生活馆”内,来自北京的木版水印技艺、京作硬木家具技艺,来自天津的风筝魏风筝、津派面塑,来自河北省的武强木版年画、蔚县剪纸等非遗项目吸引了观众的眼球。现场打造的“生活空间”和“创意集市”,传达了非遗保护“见人见物见生活”的理念。

学校开展实践 校园里民俗味儿浓

捏面人、织布、扎毛猴、剪纸……第四届京津冀“非遗进校园”交流会暨海淀区“非遗进校园”成果展5日在北京海淀区民族小学举行,学生们展示各自的非遗技艺。

北京石油学院附属小学是“非遗传承项目基地校”之一,这次石油附小的学生代表带着“小毛猴”参加活动。现场,老师带着孩子们一起用材料包制作,吸引了很多小观众。

当天的活动,孩子们体验了一把毛猴、油纸伞、竹编等非遗技艺,还欣赏了民乐和变脸艺术。

“这次见到了许许多多中国的非

物质文化遗产,我对石画很感兴趣,首先要有一块扁的石头,再用小刷子蘸颜料画出你想画的图案。”五年级学生小米画了一只熊猫。

孩子们说,中国的非遗文化需要我们去传承,这样那些古人的技艺和智慧才不会消失。

当天的论坛上,来自三地的文化学者、教育学者、非遗专家和非遗基地校的代表就非遗教育的贯通体系展开研讨。教育专家指出,可依托现代化正规教育,让民间工艺走进课堂,突破传统的“家族式”“师徒式”口传心授,通过民间工艺的学习提高学生素养。

推动人才培养 传承人“组团”巡演

来自北京的太平鼓、滨海汉沽飞镫、大沽龙灯、霍氏练手拳……非遗表演项目轮番上演,第三届“运河记忆”非物质文化遗产宣传展示活动日前在天津杨柳青古镇拉开帷幕。从京津冀三地赶来的优秀花会踩街表演、近70个非遗项目在此进行了集中展示。

中国非物质文化遗产曲艺(鼓曲)传承人研培班成果展示演出,刚刚结束京津冀三地巡演。

研培班由天津艺术职业学院承办,举办此次巡演,是为了更好地开展非遗传承工作、总结研培成果。此次

在京津冀三地举办六台曲艺专场。

根据京津冀三地签署的合作协议,以中国非遗传承人研培班项目为依托,京津冀非遗曲艺人才培养基地在天津艺术职业学院成立。培训基地旨在加强京津冀非遗曲艺人才培养与合作,完善三地曲艺人才交流、共享机制。同时,推动京津冀三地人才培养、活动交流和理论研究,开展广泛深入合作,振兴发展京津冀曲艺类非物质文化遗产。

本版文字整理 赵晓路

遗嘱有效必须有“遗嘱能力” 专业心理评估必不可少

只有完全民事行为能力人,才有订立遗嘱的行为能力,即“遗嘱能力”。

《中华人民共和国继承法》第22条关于遗嘱无效有下述规定,“无行为能力人或者限制行为能力人所立的遗嘱无效”。在此基础上,最高人民法院在《关于贯彻执行〈中华人民共和国继承法〉若干问题的意见》第41条中明确规定:

遗嘱人立遗嘱时必须具有行为能力。无行为能力人所立的遗嘱,即使本人后来有了行为能力,仍属无效遗嘱。遗嘱人立遗嘱时有行为能力,后来丧失了行为能力,不影响遗嘱的效力。

由此可见,遗嘱人是否具有遗嘱能力,关键看你在遗嘱订立时的心理健康状况。而这一点恰恰是法院办理继承纠纷案件过程中,引发遗嘱无效的主要原因之一。

结合《北京市高级人民法院关于审理继承纠纷案件若干疑难问题的解答》指导意见,从本市实际判决来看,如持有遗嘱并主张遗嘱真实一方不能举证订立遗嘱时遗嘱人具有完全民事行为能力,老人所立遗嘱则会被认定无效。所以,为避免这类普遍性的争议问题,不论法院还是公证处,其实都是有明确的建议指导的。即由符合资质的专业医院出具心理健康方面的评估或鉴定作为医学证据,以确保遗嘱有效。

那么具体去哪做心理评估呢?其实很多老年人并不十分清楚。实际情况是:

司法鉴定

多以公务为主,整个流程需要花费较多时间和费用

麻烦

综合医院

前往综合医院就诊,排队是普遍现象

前期沟通筛查到诊断评估也往往不是一次就能完成

部分综合医院对80岁以上老人不提供相应评估

方便

基于此,为了更好地为老年人订立遗嘱提供切实保障和足够的便利。

爱传承为老服务机构与北京国奥心理医院达成独家长期战略合作,正式成立首家遗嘱继承专业心理评估室。不但不会收取额外费用,也不需要当事人单独预约,而且由执业专科医生全天坐诊,真正做到高效率且高效力的一站式遗嘱订立全流程服务。



国奥心理医院是经国家卫健委审批建立的北京首家具有临床心理、精神卫生、心理康复和心理预防保健等多功能的精神卫生和临床心理专业医院。建院12年来累计服务千万人次,是目前国内临床心理始创时间最久、临床数据量最大的心理专科医院之一。

承诺!即日起,每位在爱传承机构订立遗嘱的老人,都会享受到配套的专业心理健康评估服务。爱传承携手国奥心理医院将继续守护您爱的嘱托。

1 高效力
高效率
一站式

3 不需单独预约
不收额外费用

2 资质医院
执业医生
全天坐诊